

# 丰田:优化决策从精简机构开始

□ 周树远 邱一丹

11月30日开幕的第42届东京国际车展上,引人注目的是日系车企借助东京国际车展喊出“重生”的口号。2009年以来,因金融危机和日本地震的影响,以丰田为首的日系车企无论在全球还是在中国市场都遭遇到了巨大挫折,在丰田展区的中央台柱顶端,硕大的“ReBORN(重生)”标志,宣告了丰田面对全球销量困境重整旗鼓的决心;本田社长伊东孝绅也毫不避讳地指出了目前本田所面临最大问题就是:“过于谨慎。”丰田汽车社长丰田章男则表示:“不管产品制造面临的环境有多艰难,前进方向上的障碍有多少,我们会始终坚信自己的潜在力量。”

## 浴火重生

丰田章男关于“重生”的激情演讲,被部分业内人士称为是此次东京国际车展上的最大亮点之一;而以“重生”的标语作为背景,也给这位丰田公司第四代家族领导者丰田章男增加了几分悲壮的色彩——

“正如各位所知,今年3月11日,日本遭受了大地震,正在我们决心重建家园时,泰国(丰田)一部分零部厂集中在泰国又发生了洪水灾害,这些都让丰田损失严重。”丰田章男表情严肃地说。而过去的两年对丰田来说,的确噩运连连。

受金融危机影响,丰田在2008年4月到2009年的3月这一财年的净亏损额达到了4369亿日元,约449亿美元。

祸不单行。从2009年8月开始,爆发于美国的丰田召回危机迅速扩展至全球范围。2010年3月,由于部分车型的油门踏板、脚垫、制动系统缺陷等原因,丰田在全球不同地区分别召回雷克萨斯、RAV4等车型总计接近900万辆。这个召回数字甚至超过了丰田2009年度的全球销量——7813万辆。丰田从业界领袖一夜之间变为全民声讨的对象,品牌形象严重受损。

发生在今年3月11日的日本大地震,更让丰田的零部件供应系统和整车生产规划遭受重创,这也无疑继续把丰田推向谷底。

金融危机、召回危机、地震危机,丰田的受伤程度可想而知。反映到具体销

在丰田看来,  
获得“重生”的途径,  
需要从改变内部管理  
结构和提高管理效率  
开始。



量上,今年前三季度,丰田全球销量只有577万辆,排名也从2010年的第一迅速退居到第三(前两名为通用和大众)……

## 管理嬗变

“丰田要重生”,但现实的路径究竟在哪里?

在丰田看来,各种危机问题背后其实暴露出来的最大问题,源于其内部管理效力不足。

“以前,丰田在遇到困难时,往往能果断采取行动,迅速处理危机。”丰田章男认为,“但召回事件以及地震危机给我们的警示是,太快的扩张速度和庞大而臃肿的机构设置,最终导致丰田在危机面前一步步向下滑去。”

丰田章男认为,丰田赖以成功的关键在于管理以及生产制造的现地现物原则,但是,在丰田的体量不断庞大的同时,这些当初赖以成功的秘诀却与丰田渐行渐远。比如,在美国和中国两个重要市场,由于当地分公司的权力过

小,做出的决策往往需要经过6层以上的审批,耗时漫长,且完全违背了丰田“现地现物”的精髓。

尤其在今年3月份日本大地震之后,由于丰田的很多核心零部件供应商都集中在日本,这直接导致了丰田在中国的合资企业集体停产。

而在业内关于“丰田应该将零部件

生产最大化地向外转移”的呼声下,丰田执行副总裁兼生产总监Atsushi Niimi彼时表示:“丰田对目前的零部件采购形式比较满意,会将其继续保持,对于寻找其他的零部件供应来源没有什么兴趣。”

加快管理决策的便捷性及本地化进程,丰田在地震危机后终于开始做出行动。

3月底,丰田董事会调整了组织架构,从多层级向扁平化发展,据记者了解,在调整了组织架构之后,丰田的董

事会成员数量从27名变为了11名,以

此减少沟通环节并力求迅速做出决策。此外,丰田各个区域市场总部的职能也

进行了调整。以丰田(中国)为例,此前,丰田(中国)并没有决策权,只有建议权,而从今年4月1日起,丰田决定把决策权交到丰田(中国)手中,丰田的董事会将直接负责支持各个区域的决策,与之相对应的是,丰田派出其全球董事会成员北田真治取代加藤雅大,担任丰田(中国)总经理。

现在,全球汽车企业都将实现复苏或壮大的希望寄托在中国市场身上,丰田当然也不例外。“今后,丰田(中国)将进一步实现自主管理、自主决策,使各项决策在中国能更快地得到落实。”丰田(中国)公关总监刘鹏告诉记者。丰田

在中国的行动已经有了加快的迹象。10月底,丰田宣布将在中国实现混合动力核心零部件的国产化,这在外资车企的中国发展史上尚属首次。据了解,目前这一战略已经进入到了实质操作阶段。

面对“重生”的需求,丰田选择了从提高管理决策效率方面入手。它的重生机会有多大?我们拭目以待。

## 昊华鸿鹤顺利通过中国化工 WCM/CI 企业能力评估

# 生产经营运转正常 盈利能力逐渐增强

□ 本报记者 何沙洲  
特约记者 吴玲 罗永富

11月27日,昊华鸿鹤公司顺利通过了中国化工 WCM/CI 世界级制造暨持续改进企业能力评估。中国化工集团公司委派的 WCM/CI 企业能力评估团队专家:中国惠普质量管理学院资深黑带大师张德华代表专家团队宣布了昊华鸿鹤公司 WCM/CI 企业能力处于第三阶——“关注于战术性应用”的总评价。

据介绍,11月26至27日,中国化工集团公司生产经营办副主任文亚飞,处长朱晓磊,昊华总公司经济运行部主任赵颖,经济运行部赵岩以及 WCM/CI 企业能力评估团队专家:中国惠普质量



石磊 / 摄

和专家们的工作,并通过这次评估和专家们的工作,并希望通过这次评估促进鸿鹤公司明年生产经营再上一个台阶。”昊华鸿鹤常务副总经理陈文跃、副总经理曾晓彬和相关部门、生产单位领导强调要抓好食品添加剂生产的源头管理,确保产品安全等建议。专家们还对联碱厂、合成氨厂、CMS二、三厂、氯碱厂、动力分公司等单位观察了生产设备运行情况并进行现场诊断。专家咨询团队还到调度中心、环安处、采购处、储运处、质量处、销售处、机动处、财务处、办公室、人事处、生产经营办、管理信息处等部门了解情况、查看资料、数据报表并进行现场诊断。

11月26日下午,谢学端在商务厅接受了咨询专家团队的总经理访谈。谢学端围绕企业的生产经营、管理发展、精益六西格玛培训、世界级制造/持续改进、扭亏增盈、企业搬迁、提高员工素质、人才培养、打造“百年鸿鹤、百亿化工”愿景目标等方面回答了咨询专家团队的访谈。

两天时间里,领导和专家们分为生产运营管理、其他运营支持系统、CI 执行及部署能力三个团队开展评估工作。专家咨询团队分别深入到生产区、管理处室进行了生产、安全环保、设备运行等工作的流程观察,现场诊断及访谈。专家们深入到昊华鸿鹤公司食品添加剂生产现场小苏打分公司及氯化铵产

品库房观察了生产岗位及库房,并对陪同的昊华鸿鹤常务副总经理陈文跃、副总经理曾晓彬和相关部门、生产单位领导强调要抓好食品添加剂生产的源头管理,确保产品安全等建议。专家们还对联碱厂、合成氨厂、CMS二、三厂、氯碱厂、动力分公司等单位观察了生产设备运行情况并进行现场诊断。专家咨询团队还到调度中心、环安处、采购处、储运处、质量处、销售处、机动处、财务处、办公室、人事处、生产经营办、管理信息处等部门了解情况、查看资料、数据报表并进行现场诊断。

11月27日下午,WCM/CI 企业能力评估关闭会议在昊华鸿鹤会务中心举行。中国化工集团公司生产经营办公室负责人、公司领导班子成员、参加年终评审访谈的公司中层管理干部、黑带、绿带代表及咨询专家团队50多人参加会议。咨询专家孙结先对两天的现场诊断及访谈等进行了点评;专家杨宇辉对生产现场小苏打分公司及氯化铵产

## 民营培训机构的一次大型公益讲座 ——成都七色花培训学校社会责任新尝试

□ 本报记者 喻永国

日前,一堂初中学生家庭教育专家大型公益讲座在成都武侯区一环路南四段七色花培训学堂生动举行,组织此次讲座的是成都七色花培训学校。知名青少年教育专家四川师范大学教育科学学院博士、硕士研究生导师刘胜林进行现场讲座。就孩子青少年期厌学、叛逆等问题与家长面对面进行交流,以期达到帮助家长教育孩子成长的目的。学生家长参与后都纷纷表示受益匪浅。



◎成都七色花培训学校董事长司明

**董事长:**我认为关心青少年教育是所有社会任何阶层、任何机构、任何团体的责任,而七色花作为一家民营培训教育机构,承载着引导孩子健康成长、养成良好学习习惯的责任。所以,组织这样的大型公益讲座。

**记者:**这次公益讲座的意义是什么?

**司明:**初中阶段正是青少年的叛逆期,很多家长都纷纷表示对这阶段的孩子管理很苦恼,出于对社会教育的重视,特举行这样的公益讲座。这样的讲座将不定期巡回展开,目的在于帮助学生成才和家长有更好的方法引导孩子。为帮助家长进一步转变教育观念,提升家庭教育水平有着积极的意义。

## 现场精彩回顾

在现场,专家专门就青少年叛逆期可能出现的问题,做了现场分析。这引起了现场家长的共鸣,讲堂成了一对一解决学生实际问题的互动性教学交流。

王先生对孩子的不良习惯

苦恼不已,刘胜林教授言传身教帮助王先生解决了实际问题。刘教授认为,孩子身上或多或少都会有很多这样那样的毛病,父母一旦发现这些屡教不改的问题就会感觉到不能容忍,动不动就发脾气,甚至责骂孩子,这样做不仅不能帮助孩子改正坏习惯,相反会影响亲子关系。



◎专家刘胜林在现场演讲

而李女士对孩子厌学情绪提出迫切想寻找解决问题的方法,刘教授认为,孩子的厌学主要是孩子还没有对学习产生浓厚的学习情绪造成的,所以,培养孩子的根本应该积极调动孩子的良好学习兴趣。其实,孩子厌学并不可怕,可怕的是孩子厌学后家长们竟然不知如何面对,甚至根本不清楚孩子厌学的根本原因。

还有的家长就孩子的叛逆心理进行咨询,对此,刘教授指出,青少年的叛逆是成长过程的正常心理状态,这是他们渴望独立自主,却又无法达成愿望的情绪反应。父母可以像朋友一样与他们保持互动,参与他们喜欢的活动,了解他们喜欢的新科技如网路或手机,让他们感到被尊重信任,而不是被监视限制。

聆听完讲座的家长纷纷表示,讲座很大程度上改变了他们对孩子态度和教育方法,对帮助孩子克服身上的不良习惯,提高学习能力,激发孩子潜能,使孩子以优异的成绩完成学业有很大帮助。

## 访民营教育机构的教育责任

据了解,成都七色花培训学校是一家民营教育培训机构,一家民营教育培训机构怎样组织这样的大型公益讲座,成都七色花培训学校相关负责人接受了记者采访。

**记者:**七色花培训学校举

办这样的公益讲座的目的是什

么?

**司明 (七色花培训学校)**



◎工作人员在接待学生家长